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Ä „Ligás" czikksorozat.
V.

Az V. közlemény után még há­
rom jelent meg a ..Debreczen ‘ ezimü 
politikai pártlapban vezérczikk gya­
nánt. Az a hang, amely e közlemé­
nyeken végig vonult, az üvöltő der­
vis hangját juttatja eszembe. Nincs 
e sok szóra feleresztett közlemé­
nyekben egyéb, mint hangza­
tos frázis, személyeskedés, ferdítés, 
dicsekvés, éretlen gyerkőczködés. 
Izre-porrá lehet annak törni minden 
állítását, mert csak annyi az igaz 
ság ezekben is, mint az előbbi köz­
leményekben, azzal a külömbséggel, 
hogy a három utolsó már egy kéz­
nek a müve. A ki itry ontja a szót, 
az a saját kiabálásától nem hallhatja 
meg az igazat. T. olvasóimra való 
tekintetből nem szándékom behatób­
ban foglalkozni e vitézi cselekedet­
tel, mely párthívei füleinek tele- 
kiabálását czélozván, bizonyára 
unalmassá tette már magát még 
azok előtt ie. Közleményem befejezé­
sét megkönnyíti az, (ezzel — éli« 
merem — nagy segítségemre jött az 
utolsó harczos) hogy 20 pont alatt 
sorolja fel a czikkiró azokat az 
érdemeket, melyek a debreczeni 
egyház presbytóriumának örök em- 
lékzetét fentartják. Hadd segít­
sek ón is a megörökítésben a 
a következőképen : 1. sz-ím-aiáit az 
mondatik, hogy a reformátusok sza 
porulata 10 ezer lélek, tehát a nö­
vekedés 25%. Mióta ? Ha az 1700. 
évben, vagy valamelyik török-tatár 
járás évtől kezdi, még szebb ered­
ményt mutathatott volna fel. Hát a 
rom. katholikusok szaporodása ? Ezt 
el kellett hallgatni: mert ez már 
nem csak 25 százalékot tesz.

2. Az át és kitértek százaléka a 
czikkiró szerint nyereséget mutat. 
Ha olyan jó perozentes számitó ; 
vegy" be a számításba azt is, hogy 
a reverzálisos vegyes házasoknál 
szemeden lOl’/o-os veszteségünk 
mekkora numerussal fogja szaporí­
tani a róm. katholikus hívek szá­
mát ? Hát a baptisták miatt szen­
vedett veszteségünk hol maradt ? 
Ne takarjuk el a dolog rozsdás ol­
dalát, bár a másik se nagyon fé­
nyes.

3. Hogy a paroohialis körökre való 
osztást a felsőbb hatóság állította 
volna meg : igaztalan beszéd. Hisz 
nem is akarják ezt önök komolyan, ha­
rakirinek, önmagákon végrehajtandó 
hasmetszésnek nevezte ezt az első 
közlemény. Ez a beszéd csak üres 
Ígéret, az adós hitegető szava, mely- 
lyel a hitelezőtől prolongálást akar 
csikarni, de ha megnyeri, újra elől­
kezdi a halogatást mint a rossz 
adós. Tény az, hogy mióta az egy­
házpolitikai törvények uj helyzetet 
alkottak, önök ugyan a kúra pászto­
raimnak csak egyetlen egy újabb 
ágazatát sem vették munkába. 8 ha 
mi a segítségükre kívántunk menni : 
önök haragusznak, kiabálnak, mórt 
háborgatjuk önöket édoa szendergó- 
sökben ?

4. A Kossuth-utczai templom stb. 
építésére alapítványuk volt. Hogy az 
alapítvány intenczióját mellőzték a 
mikor bele mentek az építésbe, ho­
lott a kegyes alapítók addig kívánták

az alap folytonos növelését, mig ab­
ból a templom minden kelléke kiál­
lítható : mondom, ezt csak azért nem 
róvom fel, mert a templomra nagy 
szükség volt, de kisebb költekezés­
sel is elő lehetett volna azt állítani, 
a mikor elég lett volna reá a fundá- 
tió. A lelkész-lak építésével pedig 
nem szabad kérkedni. Én nem 188í)-ben 
jöttem Debreczenbe, mint a czikkiró. 
Ismerem a „nagyérdemű presbyte- 
rium* érzületét, mely az ő jelöltjének 
elesése miatt a megválasztott uj lelkész 
iránt egy igénytelen parcchiu felépí­
tésében nyilatkozott meg. Hallottam 
én annak idejében a legilletókesebb 
helyről a kifakadó panaszokat. Per­
sze tempóra mutantur, et nos mu 
tamur in illis. Mért ne ? mikor 
igy tagadhatatlanul kényelmesebb. 
A lelkószi fizetések emelése aztán 
meg épen régibb keletű, lehet leg­
alább is húsz éves. A felejthetetlen 
emlékezetű Révész Imre halálával 
megüresedett parocbia betöltése után 
(onnan datálódik a pártpolitika átka 
egyházunkban) az újonnan választott 
lelkész kezdeményezésére, ha jól 
tudom 1600 koronával emeltetett a 
a lelkész! fizetés. 8 ez jól is van 
igy, mert méltó a munkás (munkás?) 
a maga bérére. De mi érdeme van 
abban 50—60 presbyternek, hogy az 
52,000 lélekből álló gyülekezet ter­
hét nevelte? A teherből fejőnk int 
csak krajezárok hárultuk reá. A 
„szolgálati ujreud megállapitásá‘-val 
akkor dicsekedhetnének önök ha 
valami örvendetes látszata már 
volna.

5. A csapókért! istenitisztelet dol­
gával pedig uraim, legalább ezzel 
az egygyel hallgassanak el 1 Az Is­
tenért, hiszen ország-világ tudja, 
hogy épen a debreczeni lelkészek 
egy részének ellenére kezdte meg 
ott a kollégiumi theologus ifjúság 
az isteni tiszteletek tartását. Ejh, 
hogy tiltakoztak pedig ellene 1 Olya­
nok önök, mint a hisztériás boteg 
asszony, aki az orvosi tudományok 
tapasztalata szerint attól fél, hogy 
meggyógyítják s ezért a doktorra 
rettenetesen haragszik, fejéhez vágja 
az orvosságos üveget is. Ha aztán gyó­
gyulni kozd : önorvosnak képzeli 
mi gát. A nagy közönségre hivatko­
zom, hogy az ifjúsággal egyetértve 
nem épen a Debreczeni Protestáns 
Lapban indított s Erőss Lajos és 
dr. Ferenczy Gyula akadémiai ta­
nár urak által kezdeményzott akezió 
eredménye e az, hogy a Csapókor 
tick sok vajúdás után az Isten igé­
jét hallgathatják ? De mindegy, igy 
is jobb mint sehogy.

6. A nagytemplom restaurálása 
(tán csak egyszerű meszelés volt, 
javítgatás ós nem restaurálás) egy­
szerű kötelesség volt. Ezt meg- 
cselekszi nemcsak Debreczen, hanem 
a legszegényebb egyház is, még 
pedig nem okkal-móddal gyűjtött 
pénzből, alapítványok jövedelméből, 
hanem úgy, hogy az állami adónak 
150- :’Ü0 perozentja szerint rendkívüli 
építkezési egyházi adó vettetik ki 
még « napszámos emberre is.

A debreczeniok az ilyen adót nem 
ismerik ; nekiek voltak „őseik“ (a 
kik közül az egyik czikkiró szerint 
még ma is él egy-kettő), a kik a 
fundáoziókat tették. Debreczennek 
még a rendes egyházi adó beszedé­

sére sincs szüksége. Telik az ősök 
fundácziójából.

7. A/, ispotály templomot, tornyot, 
lelkészlakot az egyház részére „át- 
ezoreztók ?“ Nem is tudtam, hogy 
nem az egyházé volt és hogy nem az 
egyház tartotta fenn. No, tán azért 
nem volt biztosítva a tűzkár ellen. 
Beh veszedelmes, ingoványos talajon 
mozognak önök folytonosan s törik 
le önnön magút alatt a hidat. Ha 
aztán ezeknek az „átszerzése“ pénzbe 
került, miért hallgatja el a czikkiró 
az áldozatok (?) nagyságát, melyeket 
a „presbyierium“ az önök véleménye 
szerint újólag hozott ?

8. Áz árpádtéri templomrpités s az 
azzal kapcsolatos dolgok létesítene 
érdekében czikkiró szerint már 3 
évvel ezelőtt megindult az „előmun­
kálat." Hát az „utómunkálat" mikor 
lesz kész ? Az eddig végzetteket a 
tettek embere nem nevezi „derek as 
és fejtörő munkának. Szó, és szó, 
frázis és frázis. Vagy önöknek az 
eddigi semmit nem tevés is fejtörésbe 
került ?

9. No, a „veteményes kert, az is­
kola," minő „hatalmas fejlesztésen" 
ment át: elmondtam feljebb. Az 
önök fejlesztésével nem lehet dicse­
kedni,

10. ,,30 nópiskolahelyett 59 !“ hang 
zik a dicsekedós, a kérkedés hantija. 
A 70-es években kaptak 40 iskolára 
alapot, abból tartanak fen 59-et, lesz 
még 10 uj I! Szép, szép. De lás­
sák, miért nem használják fel 
a kedvező alkalmat, ha az önként 
kínálkozik ? Az iskolák létszámának 
konstatálását vigyék vissza a 18-ik 
századra. Iiry még több perczent lesz 
a szaporodás ós még magasabb 
piedestálján fognak önök ál lan i az 
őndiciőitésnek. Értéktelen beszéd az 
ön beszéde tisztelt czikkiró ur 1 Az 
a szomorú valóság, a mint az önök 
volt iskolaszóki elnöke több alka­
lommal többek előtt nyilván kije­
lentette, hogy ha minden iskola­
kötelesünket iskolába kónyszeritenők, 
még egy annyi iskolára volna szük­
ségünk. Ne ámítsuk hát magunkat 
azzal a 100 perozentes iskola sza­
porodással, mikor való tényállás sze­
rint épen 100 perczent lesz még 
akkor is ajhiány, ha a kilátásba 
helyezett s kidüllesztett mellel hir­
detett 10 újabb iskola meg lesz 
(a nemes város költségén.)

TÁVIRATOK.
Az angolok legnjabb veresége.

London, márczius 10. (Saját 
tudósítónktól.) Methuen tábor­
nok össze ütközött Delareyvel. 
Az ütközet kimenetele az 
angolokra nézve nagyon 
súlyos természetű volt. Az 
angolok óriási veszteséget 
szenvedlek. Methuent súlyosan 
megsebesít ették. Az angolok ré­
széről elesett 77. megsebesült 
201, elfogtak 41 katonát Kit- 
ellenőrnek az angolok vere­
ségéről szóló táviratát Brodrik 
miniszter a kamarában felol­
vasta.

Egy család tragédiája.
Budapest, márczius 10. (Saját tu­

dósítónktól.) Ma délben Budán óriási 
szerencsétlenség történt. A Margit- 
kö.-uí 18. számú házban Varga 
Istvánná mószárosné épen ebédet 
adott Hübner Fülöp kocsisnak, a 
mikor a kőkoczkás padló óriási ro- 
bajjal# hirtelen beszakadt. Mindketten 
egy hat méter mélységű pinezóbe 
zuhantak s a leszakadt kő:örmelékek 
eltemették őket. A szerencsétlenség 
hire futó lüzkéni terjedt el a fővá­
rosba. A kivonult tűzoltóságnak si­
került Hubuert kimentenie, a ki csak 
kisebb sérüléseket szenvedett. Var- 
gánét a kőtömeg egészen eltemette, 
úgy, hogy nem jutott hozzá levegő. 
Hosszas, fáradságos munka után 
végre ráakadtak, de már akkorra a 
38 éves erőteljes asszony, meghalt. 
Férje és egyetlen iskolás leánya gyá­
szolják. A nyomban megindított 
vizsgálat megállapította hogy a be­
dőlt padló régen rozoga állapot­
ban volt.

ORSZÁGGYŰLÉS.
M. z__ a__■ ert-.e _ itaií__a sepTisoiouu uieso.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 10.

A bel ügyet folytatták. Széli Kál­
it án miniszterelnök ma háborítatla­
nul adhatta meg a választ. Pichler- 
nek a főváros adminisztrácziőja 
ügyében.

Érdekes csupán a szinházügyek 
keltettek ós Simonyi Semadarn fel­
szólalása alkalmat adott a miniszter- 
elnöknek arra, hogy Beöthy Lászlót, 
a Nemzeti Színház igazgatóját necsak 
megvédje, hanem a legnagyobb elis­
merés hangján emlékezzék meg 
róla, a mit meggyőződésünk szerint 
is megérdemel. A nemzet alatta új­
ból virágzásnak indu t. Ezt nem lehet 
letagadni.

A honatyák egyébként még nem 
mindannyian heverték ki a szombati 
pikniket. Az ifjabbak csak későn 
jöttek be ós Borbély György meg 
Baross János a legfiatalabb képvi­
selők elpanaszolták, hogy még 
vasárnap éjjel is tánczolniok kellett.

A mily gyors tempóban haladt 
ma a tárgyalás, valószínű, hogy a 
belügyet ma be is fejezik és holnap 
már a földmivelésügyi költségvetés­
hez fognak.

Részletes tudósításunk a követ­
kező :

Elnök : Dániel Gábor.
A kormány részéről jelen vannak: 

Széli Kálmán miniszerelnők, P1ÓSZ 
Sándor Darányi Ignácz, Horánszky 
Nándor, Széchenyi Gyula gróf.

Az einöki irományok előterjesz­
tése után Nessy Pál felszólal azon 
„sajnálatra méltó állapot" ellen, mely 
mind állandóbb lesz, hogy n minisz­
terek nem válaszolnak idején az in­
terpellációkra. Az ő iiVorpelláczió- 
jára som felelt még a ku'tuszminisz- 
t«r, valószínűleg nehéznek tartja a

almágyi Sámuel női felöltő áruházába
megépkeatek a legújabb tavasai felöltök.
pflr Ous választék ! Rendkívüli olcsó árak mellett !
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válását, és akkor vonja le a konzek- 
venoziákat kéri az elnököt figyel­
meztesse a minisztereket:

Sséll Kálmán kijelenti, hogy az 
interpelláczió sürgős nem volt, ezért 
nem felelt addig rá a közoktatásügy­
miniszter. Azonban a lehető legrö­
videbb idő alatt felelni fog.

Következett a belügyi költségvetés 
folytatólagos tárgyalása.

A főváros ügye.
Széli Kálmán miniszterelnök kons­

tatálja, hogy a főváros költség- 
vetése alkalmával, mindig fel­
merülnek a régi vádak a főváros 
ellen, ő mint mindig, de kü­
lönösen most figyelmeztette a fővá­
rost gazdasági realitásának megóvá­
sára. Ismeretes a leirat, melyben félre 
nem érthető módon kellő határozott­
sággal kijelentette, hogy a főváros 
gazdálkodását elitéli.

Kijelenti, hogy modern közigazga­
tást akar adni a fővárosnak, mert 
ennek hiányában látja a közigazga­
tás bajának kutforrását, ez az oka, 
hogy deficzit uralkodik a fővárosban 
és ezért nem tud a főváros reális 
költségvetést felmutatni.

HelUy Ferenoz a főváros bajának 
okát abban találja, hogy a főváros 
iránt a királyi család még eddig va­
lami nagy szeretetett nem mutat, 
nem építtet ős nem járul hozzá a 
főváros fejlődéséhez.

A pénzügyi adminisztráozió a fővá­
rost kiszipolyozza, úgy, hogy gyak­
ran a belügyminiszternek kellett 
közbelépnie a főváros érdekében. 
Elismeri, hogy a belügyminiszter a 
főváros ügyeit szivén viseli, de kol­
legái nem. A főváros gazdasági 
helyzete jelenleg rósz, de ennek nem 
az az oka, amit Pichler hoz fel, hogy 
panama az uralkodó és azért 6 ezt 
határozottan visszautasítja. Elismeri, 
hogy klikkek uralkodnak, de ezek 
a legnagyobb buzgósággal szolgál 
ják a főváros érdekeit. (Ellenmon­
dása ezólbalon Éljen a klikkuralom.)

R&tkay László őrömmel látja, hogy 
a kormánypárt részéről is elismerik, 
hogy a királyi család nem viseltetik 
szeretettel a főváros iránt. De a 
nemzet szeretetóre sem számíthat 
olyan főváros, mely a nemzeti érde­
keket nem szolgál. Utat a Kossulh- 
szobor felállításának halasztására b 
a nemzet nyelv felkarolására. Be­
mutatja a kabinet iroda egy végzé­
sét, moly a miniszterelnök szavait 
megczáfolja, azt bizonyítván, hogy 
a kabinetiroda nyelve német (Zaj a 
szélbalon.) Mit szól ehhez miniszer 
ur ?

Elnök : Ez az ügy nem tartozik a 
költségvetés e tételéhez.

Nemzeti Színház.
Slmonyl Semadam Sándor pana­

szolja azt, hogy a Nemzeti Színház 
igazgatója 20,000 korona előleget 
nagy segélyt kapott.

Rákosi Viktor : Ex a dolog nem
ide tartozik !

Slmonyl Semadam Sándor: De igen 
is idetartozik. Nem tudom különben 
mért érdeklődik eziránt. Idetartozik 
azért, mert az állam privát kölcsö- 
nököt senkinek nem adhat. Megle­
het, hogy a Nemzeti Színház igaz­
gatóját súlyos kötelesség szegóse miatt 
elmozdítják állásából, de mi lesz 
akkor a 20,00 koronával ? Felhoz 
ezzel kapcsolatban a Szada Jakkó- 
féle esetet.

Széli Kálmán. A Nemzeti Színház 
igazgatója nagyon kitünően megfe­
lelt hivatalának amennyiben a Nem­
zeti Színház fináncziáját rendbe 
hozta. Hogy ezt tehesse szüksége 
volt a 20 ezer korona állami köl­
csönre, melyet azóta pontosan tör­
leszt. A Szada Jakkóval kötött 
egyezséget illetőleg is az igazgató 
teljeeen tisztázta magát és kiderült, 
hogy mint a Nemzeti Színház igaz­
gatóját semmiféle mulasztás nem 
terheli. Kéri az ítélet elfogadását. 
(Helyeslés) A tételt a Ház elfogadta.

k titokzatos titkárválaszüs.
Szabó Kálmán kereskedelmi- és ipar­

kamarai elnök nyilatkozata.
Debreezen, inárczius 10.

Szóvá tettük lapunk vasárnapi 
czámában a kereskedelmi- és ipar­
kamara titkárválasztáeát, a moly az 
elnök ur intézkedése folytán a leg­
sajátságosabb színben tünteti fel az 
egész ügyet és érthetetlen as a rette­
netes titkolózás, a mi a beérkezett 
pályázatok körül történik, de még 
érthetetlenebb az a pokoliasan rövid 
terminus, a mit — ugyancsak az 
elnök ur intézkedése folytán — a 
kandidálás és a választás kozó ki­
tűztek. Erre nézve bátrak voltunk 
nehány kérdést intézni Szabó Kálmán 
elnök úrhoz, aki ma az alábbi fel­
világosítás félét küldöttébe lapunkhoz:

Köszönöm és őrömmel veszem, 
hogy a kamarai titkári választás iránt 
a t. sajtó oly érdeklődéssel viselte­
tik : mert ez azt tauusiija, hogy a 
közvélemény a kamarai intézményt, 
mint közgazdasági fontos tényezőt 
kellő méltatásban részesíti.

így fogta ezt fel a kamarai köz­
gyűlés is és hogy a titkári állás a 
legmegfelelőbb erő által töltessék be, 
azt pályázat utján kívánta eszközölni, 
melynek kivitelével a beérkező pá­
lyázatok elbírálásával s azok közül 
kijelölés végett az elnökség vezetése 
alatt maga kebeléből egy 13 tagú 
kandidáló-bizottságot nevezett ki, 
mely bizottság a beérkező pályáza­
tokat áttanulmányozván, azok közül 
a legmegfelelőbb pályázókat kivá­
lasztván, a közgyűlésnek választás 
megejtéee végett előterjessze.

Jóllehet a kamarai titkárság né­
mileg kőzügyi jelentőségű is, de a 
titkár megválasztása tisztán a ka­
mara belső dolga. Epen azért, vala­
mint azon körülménynél fogva, hogy 
a pályázóknak jórésze mos'&ni állá­
sukra való tekintetből határozott kí­
vánságukat jelentették ki, hogy fo­
lyamodványaik csakis a belsőügy 
kezelésen vezetessék keresztül, lehe­
tőleg a nyilvánosság kerülésével : hb 
elnökség ily körülmények között any- 
nyi discrotióvaí tirtózik, hogy ezen 
kívánalomnak eleget tegyen. S ezt 
annyival is inkább tehette, mert hi­
szen a közgyűlés a pályázatok elbí­
rálásával járó teendőket a kebeléből 
választott kandidáló bizottságra, ille­
tőleg informAtiók szerzése vegeit az 
elnökségre ruházta.

A mi még azon körülményt il­
leti, hogy a kandidáló-bizottság ülése 
után a választó közgyűlés a követ­
kező napra lett ősszehiva ; ezt a 
kandidáió-bizottságba kinevezett vi­
déki tagokra való tekintettel kellett 
tenni.

Debreezen, 1902. mározius 10.
Szabó Kálmán,

kamarai elnök.

Konstatáljuk, hogy az elnök ur 
eme válasza egyáltalán nem terjesz­
kedik ki a mi kérdéseinkre s csöp­
pet sem alkalmas arra, hogy meg­
nyugtassa az illetékes köröket. Sze­
rintünk a nyílt pályázat utján hir­
detett állás betöltésénél semmi helye 
sem lehet a suba alatti kandidálásnak, 
a pályázók neveinek titokban tartásá­
nak. Nemcsak a kamarai tanácsosokat 
hanem hót vármegye kereskedőit, ipa­
rosait és gazdáit érdekli ez az ügy, 
miért ne bírjon tehát n nagy nyil­
vánosság is tudomással arról, hogy 
az összes pályázók közül kiket kandi­
dál a bizottság ? Még kevésbé meg­
nyugtató az elnök urnák ama felvi­
lágosítása, hogy a kandidáió-bizott- 
ság vidéki tagjai miatt kellett a 
választást rögtön a kandidálás utáni 
napra tenni. Sokkal fontosabb ese­
ménye ez a kamara belólelónek, 
mintsem a vidéki tagok még egy 
útnak a költségeit, ne áldozhatnák 
reá. Sőt biztos tudomásunk vau róla

hogy a vidéki tagok a közgyűlés 
alkalmával határozottan ilyen érte­
lemben szólaltak fel, igen helyesen 
kifejtve, hogy ők nem sajnálnak sem 
költséget, sem fáradságot és ha a 
kamara érdeke úgy kívánja, kész 
örömmel hajlandók többszőr is be 
fáradni. Miért kíméli tehát oly gyön­
géden ez elnökség a vidéki tago­
kat ? Egy-kót héttel később isméi 
bejöhetnek a vidéki tagok a válasz­
tásra, ha — mint általánosan szokás­
ban van — legalább ennyi időt 
tűznének ki a kandidálástól, a vá­
lasztásig.

Nyilvánvaló tehát, hogy mindez 
valakinek az érdekében történik 
igy s ez méltán szülhet felháboro­
dást kereskedői és iparos körökben. 
De jogos lehet e miatt a fölháboro- 
dása a pályázók nagy részének is, 
akik nem kívánnak inkognitó maradni 
és akiket az elnökség, a kandidálás al­
kalmával, csak úgy suba alatt mel­
lőzni kíván, a nélkül, hogy a 
nagy nyilvánosság — mint főnnebb 
említettük — előzőleg tudomás­
sal birt volna arról, hogy kik azok, 
n kiket a kandidáló-bizottság mellő­
zött ? Vájjon nem-o tehetségesebb, 
rátermettebb, érdemesebb egyének a 
mellőzöttek, a kandidáltaknál f

Ismételjük, az elnök ur fenti fel­
világosítása nem alkalmas a kedé­
lyek megnyugtatására és félő, hogy 
ez a titkos intézkedése, ez a kandi- 
daláé után való, rendszertelen kap­
kodás, hallatlan hamari választás, a 
kamara jövőbeni működésért lesz 
káros befolyással.

Ez az, a mi bennünket arra indi', 
hogy az illetékes köröket ismételten 
óvatosabb, körültekintőbb eljárásra 
intjük, hogy oszlassák el még a látsza 
tát is annak, hogy a titkárválasztás­
ban raagánérdekü motívumok vegyül­
nek, hogy nem a kiváló szakkép­
zettség, az alapos tudás, az e téren 
már előzőleg szerzett érdemek, ha­
nem a — jrrotekceió fog győzni.

ÚJDONSÁGOK.
A dobreezeni

állami tisztviselők mozgalma.

Felhívás a kartársakhoz.

(Saját tudósítónktól.)
Debreezen, mározius 10.

Az a mozgalom, melyet Kazinczy 
Gábor kir. táblai bíró indított a deb- 
reozeni állami tisztviselők szervez­
kedése czéljából, élénk visszhangra 
talált igen sok állami testület tiszt­
viselői körében. Mint értesülünk a 
főreáliskola tanári karának minden 
tagja aláírta a tegnapi napon azt az 
ivet, melyet a debreezoni önálló 
szervezet megvalósítása és a tiszt­
viselőknek te gokul való belépése 
czéljából bocsátott ki a fontosügyet 
előkészítő bizottság. Ezzel a helyi 
állami testületeknek egyik legtekin­
télyesebb és legnépesebb fóruma lett 
a szövetkezés hive s valószínű, hogy 
ily előzmény után mihamar meg fog 
alakulni a debreczeni állatni tisztvise­
lők szövetsége, moly annak idején 
hathatósan fogja támogatni a köz­
ponti szervezetet, s egyúttal saját 
hatáskörében is védi és támogatja a 
tisztviselők érdekeit.

A dobreezoni tisztviselők a követ­
kező felhívást intézték kurlársaikhos :

Mélye.) át vagyunk hatva azon 
meggyőződéstől, hegy az állami 
tisztviselők csak úgy tudják ér­
dekeiket megóvni, jogaikat kivívni,

erkölcsi és anyagi helyzetük javí­
tását elérni, ha országosan s ál­
landóan szervezkednek. Ilyen 
országos állandó szervezetnek a 
szükséges voltát már az 1901. éri 
szeptember hóban tartott nagy 
kongresszus is kimondotta, a lé­
tesítésével pedig megbízta, a bu­
dapesti végrehajtó bizottságot. 
Azonban a megvalósítás tőlünk 
függ, vidéki tisztviselőktől, mert 
az állandó szervezet országossá, 
erőss *, fel- es lefelé hatókonynyá 
csak úgy válhatik, hu minden na­
gyobb városnak állami tisztviselői 
szövetségekké egyesülnek s mint 
ilyen vidéki alakulatok tagjaivá 
lesznek a központi szervezetnek. 
Egyesüljünk tehát mi is dobre­
ezoni állami tisztviselők, szervez­
zük a debreczeni alakulatot, melybe 
lépjen be minden állami tiszt­
viselő egy-egy korona tagsági dij- 
jal, igy egyesülve pedig csatlakoz­
zunk a budapesti központi szer­
vezethez 1

Alakuló gyűléseket f. évi már­
ozius 25-ón d. e. 11 órakor tartjuk a 
jogász és tisztviselői-kőr helyiségé­
ben, melyre már most és ez utón is 
tisztelettel meghívjuk össze tiszt­
viselő kartársainkat.
Debreezen 1902. márczius fi.

Kartási üdvözlettel :
Kazinczy Gábor, Mlskolczy Jenő,
kir. táblai biró. holyszinolósi fölfigyelő.

Szákely Ferencz, Fazeka» Sándor
felmérési felügyelő. főroálisk. igazgató.

Baróthy Béla, Hatházy Ferencz,
kir. törv. biró. dohánygyári igazgató.

Csatth Zslgmond, Hamath Gergely,
postafőnök. főreálisk. tanár.

Dr. Kardos Albert,
főreálisk. tanár.

A tflzoltó-tostfllet haszonötéves
Inbilennu. A „Debreczeni önkéntes 
tűzöl tó-test ülői* immár negyedszá­
zad óta teljesiti derék munkáját a 
polgárok vagyonának megmentése 
és igen gyakran a humanizmus ér­
dekében is. Szeptember havában lesz 
huszonöt esztendeje, hogy megala­
kult ez a testület, a mely azóta az 
ország egyik legtekintélyesebb tűz­
oltó-testületté küzdötte föl magát, 
igen sokszor óriási nehézségeket le­
küzdve. Szeptemberben tehát jubi­
leumot ül a testület, a melynek 
megtartására már most serényen 
folynak az előkészületek. A jubiláns 
ünnepség alkalomból 25 éves fenn­
állásának történetét is megiratja 
az egyesület. Az eddigi meg­
állapodások szerint igen impozáns 
lesz ez ünnepség. Meghívják az 
ország minden nagyobb városá­
nak testvóregyleteit s Hajduvárme- 
gye összes tűzoltó-testületait. Mivel 
azonban magának a tüzoltó-tostület- 
nek nincs elég anyagi ereje, hogy 
múltjához és Debreezen városához 
méltó fónynyel ülje meg jubi­
leumát és mert magának a vá­
rosnak is ünnepe lesz ez a jubileum, 
a tüzoltó-testület megbízásából S«*- 
szay Gyula főparancsnok és Bubiig 
Ernő h. főparancsnok o hó 6-án 
kérvényt nyújtottak be a városi 
tanácshoz, melyben a jubileum ren­
dezésére a város házipénztárából 
3000 korona segélyt kérnek. E kér­
vény felett a márcziusi közgyűlés 
fog határozni. Reméljük, hogy a 
közgyűlés méltányolni fogja e kérel­
met és megszavazza a kórt segélyt. 
Debreozennél kisebb és szegényebb 
vidéki városok is készséggel áldoz­
nak ily ozélra, mert mindenütt elis­
merik a tűzoltók működésének óriási 
becsét és jelentőségét. Különben úgy 
értesülünk, hogy a testület Puky 
Gyula főispán támogatását is kikéri 
ebbon az ügyben s ezért a napok­
ban tisztelegni fog a főispánnál.
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* a Jéggyár kibővítése. Az építési 
bizottság tegnap délután Puky Gyula 
főispán elnőkléaévol ülést tartott, 
melynek egyetlen tárgyát a vágóhid- 
telepen lévő jéggyár kibővítésének 
ügye képezte. A bizottság hossza­
san vitatkozott ezen tárgy fölött 
a végül úgy határozott, hogy a mér­
nöki hivatal újabb tervezet és költ­
ségvetés elkészítésére szólitassék fel.

* Kósa Barna temetése. Tegnap 
délután helyezték nyugalomra Kósa 
Barnát, ki fiatalon elhunyt, szakadat­
lan munkában töltve el életét. Abban 
az időben született a boldogult, mi­
dőn a nevelés első feltételének tar­
tották a becsületet fejleszteni a gyer­
mekben. Kósa Barna jogot végzett a 
már mint ifjú ember szép nevet ví­
vott ki magának vezórczikklyeivel 
ős egyéb irodalmi munkásságával. 
Erős függetlenségi volt, ki meggyő­
ződését nem rendelte alá senkinek 
és semminek. Nem akart emelkedni 
elvei omladékán és épen azért nem 
is tudott tehetségének megfelelő na­
gyobb állásba jutni. Lelke nemes 
volt és idealizmusa tiszteletreméltó 
s mint újságíró következetes maradt 
az általa vallott elvek mellett mind­
halálig. Temetésén megjelentek a 
gyászoló családtagokon kívül a kir. 
járásbíróság több tagja ; az ev. ref. 
egyház és presbyterium képviseleté­
ben többen. Ott láttuk Kovács József 
ügyvédet, a függetlenségi-párt elnö­
két, Kertész János alelnököt, a Vasa 
család tagjait. Deák Ferenoz, dr. 
Hrehuss Viktor törvényszéki bírókat, 
Somogyi Pál és dr. Nagy Zsigmond 
tanárokat, Szűcs Kálmán és Szűcs 
Elek pénztárosokat, a dcbreczeni 
zsurnalisztikai-kart élükön Konc# 
Ákos elnökkel stb. A díszes fehér 
érczkoporsót szebbnél szebb koszorúk 
borították. Egykori pályatársai, a 
zsurnaliszták. „Debreozeni újságírók 
Kósa Barnának“ feliratú koszorút 
helyeztek a ravatalra. A gyászház­
nál szép és megható gyáazdalt adott 
elő a főiskolai énekkar, majd meg 
indult a menet a nagytemplom felé, 
hol misét mondtak a boldogult hült 
tetemei felett. Onnan ki vitték a hat- 
van-utozai temetőbe, hory sok fára­
dalmat és munkát látott testét pihe 
nőre tegyék.

* Nyomorgó család. A legnagyobb 
nyomorban és a legborzasztóbb kín­
nal : az éhséggel küzdve, betegen, 
elhagyatva fekszik a Gsapó-utcza 86. 
szám abut Benkó Györgyéé. Két 
kis gyermeke van és a szegény ki­
csikéknek alig van betevő falatjuk 
A férj, az apa ezelőtt egy hónappal 
elment hazulról, a nyomor tanyá­
járól s azóta nyoma veszett. A sze­
gény, szerencsétlen asszony csak 
tegnap jelentette be a rendőrségen 
a férje eltűnését. Az oltünt férj, a 
ki foglalkozásra nézve virsli árus, 
az eltűnés napján kávészinü kabá­
tot, szürke pantallót, fűzős czipőt és 
fekete, magyar kalapot viselt. Az 
elhagyott, nyomorgó családot ajánl 
juk u jószivü, nemeslelkü közönség 
figyelmébe. Mert nincs nagyobb jó­
ság és boldogabb tudat a világon, 
mint ott segitoni. a hol arra nagy 
nagyon nagy szükség van. . .

* Kávóház és ozubrászda a Nagy­
erdőben. A közönség rég óhajtott 
kívánságát toljesitette a városi tanács 
a mikor mai ülésén elhatározta, hogy 
a Nagyerdőben a régi lövöldét, me­
lyet eddig nyári lakul használtak, 
Kávéházzá és cukrászdává fogja át­
alakítani. Az átalakitási munkálato­
kat azonnal megkezdik s az idei 
nyáron már egy modernül berende­
zett és a legkényesebb igényeket ie 
kielégítő kávóház és ezukrázua fogja 
fogadni a kiránduló közönséget. A 
kávéház közelébe pnvillont tervez­
nek, a hol felváltva katona és czi-

Márczius 11. DEBRECZENI FRISS ÚJSÁG.

gányzene fog naponta játszani. A 
jelenleg ott lévő Borsi-féle ozukrász- 
dát egészen elviszik. Kétségtelen, 
iogy a városi tanács mai életrevaló 
elhatározásával nagyszolgálatot tett 
Debreozen város közönségének egy 
rég óhajtott, móltáuyos kívánság­
nak tett eleget.

* lyrnee. Előkelő társadalmunk egyik 
körülrajongott, bájos tagjának eljegyzé­
séről adunk birt. Néhai dr. Király 
Ferenoz, volt orsz. képviselő óe kamarai 
titkárnak leányát Ilonkát tegnap jegyezte 
el Hegedűs László, fővárosi festőmű­
vész. A jegyespárnak igaz szívből kí­
ván mindenki örökkótartó boldogságot.

* á Homokkert közgyűlése. A
Homok kert lakói szokásos évi köz­
gyűlésüket folyó évi mároziua hó 
16-án, délután 2 órakor tartják meg. 
A közgyűlésnek, melyet Iíarsányi 
Gusztáv, kir. törvényszéki biró, mint 
kertgazda hivott össze, tárgysorozata 
következő : 1. Évi számadás meg­
vizsgálása. 2. A két (alsó és felső) 
járás egyesitósónek módozatai felől 
értekezés; községi szabályrendelet 
módosítása. 3. Előórtekezlet a Homok­
kertben tartatni ezélzott istentiszte­
letek felett. 4. Kertgazda- és csősz­
választás. 5. Esetleges indítványok. 
A közgyűlésnek különösen két pontja 
érdemel figyelmet. A két homok- 
kertjárás egyesítésének s igy a köz­
igazgatási rendezettségnek is elodáz- 
hatlan a szükségessége. Épen a 
múlt héten volt alkalmunk megtörtént 
esetből kifolyólag utalni a Homokkert 
szomorú közrendészeti viszonyaira. 
Az önálló istentisztelet tartása 
szintón igen méltányolható kívánsága 
a kerti lakók részéről, mert igen fá­
radságos dolog állandóan a városba 
járni lelki szükségleteik kielégítése 
végett. A csapókertiek már részesül­
nek abban, amit a homokkertiek 
most terveznek és kérelmezni fognak, 
illő tehát, hogy a Homokkertben, 
melynek lakossága talán előkelőbb 
is a Csapókért inéi, szintén tartassa­
nak vas írnapi külön istentiszteletek.

* Gyanús fegyver. Orosz Mihály, 
notórius csavargó egy dupla csövű 
fegyvert kínált megvételre az utczán 
járo-kelőknek. Egy rendőrnek feltűnt 
a dolog s bekisórto a csavargót, a 
ki a rendőrség előtt bevallotta, hogy 
a fegyvert lopta. A rendőrség keresi 
a károst, a tolvaj csavargót pedig 
hűvösre tette.

* AU a rendőrt !■ megtámadja.
Félegyházi Gábor a jóvérű, vereke- 
dős debreczeni legények közül való. 
Tavaly nyáron minden ok nélkül 
belekőtőlőzködőtt Pecze Sándor hár­
mas számú rendőrbe s a magával 
hozott ütőszerszámmal alaposan 
helyben hagyta a kötelességét híven 
teljesítő rendőrt. E tette miatt vonta 
volna őt felelősségre tegnap a kir. 
törvényszék, de a tárgyalást nem 
lehetett megtartani, mivel a pana­
szos Peoze Sándor rendőr még a 
múlt héten összeesett a rendőrszobá­
ban s azóta súlyos betegen fekszik 
lakásán. Ilymódon el kellett napolni 
a tárgyalást, de azért a vakmerő 
Fólegyházi csak elnyeri méltó bün­
tetését, mert a hatóság elleni erő­
szak elkövetésén kívül alaposan vá 
dolható azzal is, hogy a szegény 
kötelességét tolyositett rendőr ma is 
az 6 támadásának betege.

* As orsság róssvéto. Csak most, 
a kiváló lelkipásztor temetése után 
látjuk, hogy milyen nagy férfiút 
veszítettünk ol az elhunyt Némethy 
Lajosban. A temetés napján és teg­
nap is óriási mórbon nyilvánult meg 
a részvét, molylyel az ogósz ország 
osztozik a lesújtott család bánatá­
ban. Az újabban érkezett részvettá-

viratok közül megemlítjük a Darányi 
Ignáoz földmivelósügyi miniszterét, 
a mely igy hangzik : „Méltóságod 
egyházi és hazafiul érdemekben 
gazdag ódesatyjának elhunyta al­
kalmából fájdalmas részvétem nyil­
vánítását.“ Gullner Gyula állam­
titkár : „Édesatyád elhunyta alkal­
mával fogadd legbensőbb részvétem 
kifejezését. Enyhítse a csapás súlyát, 
hogy akik téged szeretünk és becsü­
lünk,— pedig ilyenek sokan vagyunk 
mindnyájan osztozunk fájdalmad­
ban.“ Tisza Kálmán : „Fogadja és 
közölje a család többi tagjaival igaz 
részvétem kifejezését, általam >s 
nagyon becsült édesapja elhunyta 
alkalmából.“ Sürgönyöket küldtek 
még báró Fejérváry Imre főispán, 
Török Ferencz kamarás, Werner 
Samu orsz. képviselő, igen sok köz- 
igazgatási biró, orsz. képviselők, 
magasrangu katonatisztek és egye­
temi tanárok, számszerint negyve­
nen. Levélben kondoleáltak báró 
Fejérváry Géza honvédelmi minisz 
térén kívül számosán a város és 
ország legelőkelőbb férfiai küzül.

* Egy nagykereskedő halála. Gold­
stein Márkus, a Goldstein és Gelber- 
ger nagykereskedő-ozég beltagja, 
tegnap a főváros egyik sanatoriu- 
mában meghalt. Alig két hete még 
az utczán láttuk a megboldogult ke­
reskedőt, akinek hirtelen jött beteg­
ségét a négy első napon orvosai nem 
tudták megállapitani. Családja ekkor 
felvite őt Budapestre, a Herzl-féle 
szanatóriumba, hol azonban hírne­
ves tanárok gyógykezelése daozára 
tegnap elhunyt. Halála Debreczen- 
ben általános részvétet keltett.

* KI akar katonatiszt lenni f A
honvédelmi miniszter, a fiumei hadi­
tengerészeti akadémiában, a katona 
tisz’i árva fiuk és leányok nevelő­
intézetében, a két katonai akadémiá­
ban és a honvéd Ludovika akadé­
miában az 1902—903 tanévre betöl­
tendő állami alapítványi helyek el­
nyerése czóljából a pályázati hirdet­
ményeket a városi tanácshoz meg- 
küldőtte. A városi tanács ezen hir­
detményeket a helybeli középiskolák 
igazgatóságához tette át oly figyel­
meztetéssel, hogy azt a növendékek 
között hirdessék ki. A városi tanács 
intézkedett az iránt is, hogy a pá­
lyázati hirdetmények a városházánál 
(katonai és illetőségi ügyosztály) 
megtekinthetők legyenek. A hadse­
reg nevelő és képző intézeteiben és 
a honvéd Ludovika akadémiában a 
pályázati határidő május 15 ik a 
fiumei hadtorigerészeti akadémiában 
pedig julius hó 31-ik napja.

* KSaiiaetnyilvánitá*. A debreozeni cv. 
ref. egyház hívei, nagyérdemű presby- 
teriuma, nagytiszteletü lelkipásztorai, 
a tanari karok, tantestületek, a közel­
ből és távolból egybesereglett lelkipász­
tor urak és világiak, e nemes város 
elöljárósága, lakossága, általában az 
összes egyházi ós polgári hatóságok, 
valamint egyesek, akik boldogul édes 
jó ferjom elhunyta alkalmából megható 
és vigasztaló részvétükkel fájdalmunkat 
enyhíteni szíveskedtek, fogadják ezúton 
is — magam és családom őszintén ér­
zett mély hálájának kifejozósót. Debro- 
ozon, 1902. márczius 10-én, özv. Némethy 
Lajosné.

* Betörés. Schmied János foglal- 
kozásnólküli lakatos az éjjel feltörte 
Szigeti József Piacz-utcza 58. szám 
alatti műhelyét s abból egy 6 lövetű 
revolvert, biozikli sipot és több apró 
tárgyat elemolt. A rendőrség elosipte 
a foglulkozásnélküli, rovott rnultu 
lakatost és kihallgatása után lecsukta.

x Ä keidig házassághoz sok egyéb fel­
tétel mellett egy Tököllek szűkjógoltotik, 
az, hogy mindkét házasfél jó egészség­
nek örvendjen. Ha az apa ós osalád- 
föntartó hosszadalmas betegség által 
akadályozva van családja föntartásaról 
gondoskodni, ha a gond felüti ta­
nyáját a családi hajlókban, osakha.nar 
vége van a toljos családi boldogságnak. 
Épen ezért kellene a házastársaknak 
loginkább gondoskodtok kölcsönös jó 
egészségükről. Milyen könnyön szár­
mazik egy könnyű meghűlésből komoly
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torok- vagy tüdőbaj, csupán csak azért, 
mert eleinte könnyen veitek egy jelen­
téktelen gyöngólkedést. Légcsőkatarrus, 
gégebaj, tüdőosuos affectiók, vérköhö- 
gés, aszthma, mellszorulás, tüdőkatarus, 
influenza, sőt köhögés ós rekedtség is 
mindenkor a leggondosabb kezelést 
igénylik. És emellett mostanság oly 
könnyen segíthet az ember önmagán és 
pedig egy teával, melynek kitűnőségét 
a népnek minden rétegében napról-napra 
mindjobban elismerik. A Diána, buda­
pesti gyógyszertár által forgalomba ho­
zott „Pectórá“-val való egyetlen kísér­
let mindenkinek, aki az említett bajok­
ban szenved, áldására lesz.

Aki valódi „P«dórá*-t akar, forduljon 
közvetlenül a Diána-gyógyszertárhoz 
Budapesten, Károly-köiut 5., mely azt 
2 koronás csomagokban küldi meg.

SZÍNHÁZ ós ZENE.
— (Ozlgánybáró). Sőtér Izabella Saf- 

fiban folytatta vendégjátékát. Tegnap 
szerencsésebb estéje volt s határo­
zott sikert ért el. Szép éneke és ki- 
fejezésteljes játéka dicséretet érde­
mel. A többi szereplők egyenkint, 
mint összesen ügyesen oldották meg 
feladatukat.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Tie forintból száz forint. Kovács 

Bálint vámospércsi lakos sertéseket 
vett körülbelül két esztendeje Ármós 
József bagamóri ismerősétől, de a 
vételárból 400 koronával adósa ma­
radt Armósnak, de aztán apránkint 
fizetgette a hátralékos összeget. 
Egy Ízben is eljött hozzá Armós 
és törlesztés fejében kórt tőle tiz 
forintot; Kovács átadta ezen össze­
get és mivel hitelezője nem hozta 
el a tartozásra fedezetül adott vál­
tóját beírta a részletfizetést egy köny­
vecskébe, de a tiz forint után — Ármós 
vádja szerint — odaragasztott még 
egy nullát vagyis a legkönnyebben 
csinálf tie forintból százforintot. 
Zimmermamn Gyula és Szűcs Kál­
mán Írásszakértők is azon vélemé­
nyüknek adtak kifejezést, hogy a 
második nullát idegen kéz irta a 
tizes számjegy után. Érdekes, hogy 
Kovács Bálint már csalás miatt is 
volt büntetve, mert oly pénzeslevelet 
adott fel, melybe bankjegyek helyett 
papirszeloteket helyezett. Ebben az 
ügyben tegnap tartotta meg a kir. 
törvényszék, Oláh Miklós biró elnök­
lete alatt a tárgyalást. A sértett 
képviselője Buday Gyula ügyvéd 
volt, a vád it dr. Udvarhelyi Dezső 
alügyész terjesztette elő. A tanú­
vallomások és vádbeszéd meghallga­
tása után a törvényszék Ítélethoza­
talra vonult vissza. Hit órakor mon­
dotta ki a kir. törvényszék Ítéletét 
Oláh Miklós biró ós Kovács Bálintot, 
mivel a vád igazolására a sértettnek 
és tanúinak vallomása elégtelen volt, 
az ellene emelt vád alól felmentette. 
Az ügyész és vádlott inogri) ugodtak 
az Ítéletben, panaszos és jogi kép­
viselője ellenbon feiebbozéssel éltek.

§ A szüvszabó csődje. Két évvel
ezelőtt még virágzó szürszabó üzlete 
volt Jancső Lajos debreozeni szűr- 
szabónak. A könnyelmű hitelezések 
ós a rossz üzleti viszonyok azonban 
a tőnk szélére juttatták tavaly őt is, 
mint annyi sok más iparost és az 
egyre nyomasztóbb körülmények ha­
tást alatt végre is megkérte maga 
ellen a csődöt. Akkoriban nagy port 
vert fel oz a osődnyitás, mert előre 
lehetett, sejteni, hogy a Jánosé szé­
nája nincs rendben. Amint hogy igy 
is történt. Mihelyt dr. Gutfreund 
Sámuel tömeggondnok lebonyolította 
a csődügyot, kisült, hogy Jancsó 
vétkes bukásával a hocsiiletcs pol­
gárok ntgy sokaságát károsította
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választ és akkor vonja le a konzek- 
venoziákat kéri az elnököt figyel­
meztesse a minisztereket:

Széli Kálmán kijelenti, hogy az 
interpelláozió sürgős nem volt, ezért 
nem felelt addig rá a közoktatásügy­
miniszter. Azonban a lehető legrö­
videbb idő alatt felelni fog.

Következett a belügyi költségvetés 
folytatólagos tárgyalása.

A főváros ügye.
Széli Kálmán miniszterelnök kons­

tatálja, hogy a főváros költség- 
vetése alkalmával, mindig fel­
merülnek a régi vádak a főváros 
ellen, ő mint mindig, de kü­
lönösen most figyelmeztette a fővá­
rost gazdasági realitásának megóvá­
sára. Ismeretes a leirat, melyben félre 
nem érthető módon kellő határozott­
sággal kijelentette, hogy a főváros 
gazdálkodását elitéli.

Kijelenti, hogy modern közigazga­
tást akar adni a fővárosnak, mert 
ennek hiányában látja a közigazga­
tás bajának kút forrását, ez az oka, 
hogy deficzit uralkodik a fővárosban 
és ezért nem tud a főváros reális 
költségvetést felmutatni.

Heltay Ferenoz a főváros bajának 
okát abban találja, hogy a főváros 
iránt a királyi család még eddig va­
lami nagy szeretetett nem mutat, 
nem építtet és nem járul hozzá a 
főváros fejlődéséhez.

A pénzügyi adminisztráozió a fővá­
rost kiszipolyozza, úgy, hogy gyak­
ran a belügyminiszternek kellett 
közbelépnie a főváros érdekében. 
Elismeri, hogy a belügyminiszter a 
főváros ügyeit szivén viseli, de kol­
legái nem. A főváros gazdasági 
helyzete jelenleg rósz, de ennek nem 
az az oka, amit Piohler hoz fel, hogy 
panama ae uralkodó és azért 6 ezt 
határozottan visszautasítja. Elismeri, 
hogy klikkek uralkodnak, de ezek 
a legnagyobb buzgósággal szolgál­
ják a főváros érdekeit. (Ellenmon­
dása szól balon. Éljen a klikkuralom.)

Rátkay László őrömmel látja, hogy 
a kormánypárt részéről is elismerik, 
hogy a királyi család nem viseltetik 
szeretettel a főváros iránt. De a 
nemzet szeretőiére sem számíthat 
olyan főváros, mely a nemzeti érde­
keket nem szolgál. Utat a Kossuth- 
szobor felállításának halasztására s 
a nemzet nyelv felkarolására. Be­
mutatja a kabinet iroda egy végzé­
sét, mely a miniszterelnök szavait 
megczáfolja, azt bizonyítván, hogy 
a kabinetiroda nyelve német (Zaj a 
szélbalon.) Mit szól ehhez miniszer 
ur ?

Elnök : Ez az ügy nem tartozik a 
költségvetés e tételéhez.

Nemseti Ssinhás.
Simonyl Semadam Sándor pana­

szolja azt, hogy a Nemzeti Színház 
igazgatója 20,000 korona előleget 
nagy segélyt kapott.

Rákosi Viktor : Ex a dolog nem
ide tartozik 1

Simonyl Semadam Sándor: De igen 
is idetartozik. Nem tudom különben 
mért érdeklődik eziránt. Idetartozik 
azért, mert az állam privát kölcső- 
nököt senkinek nem adhat. Megle­
het, hogy a Nemzeti Színház igaz­
gatóját súlyos kötelesség szegóse miatt 
elmozdítják állásából, de mi lesz 
akkor a 20,00 koronával ? Felhoz 
ezzel kapcsolatban a Szada Jakkó- 
féle esetet.

Széli Kálmán. A Nemzeti Színház 
igazgatója nagyon kitünően megfe­
lelt hivatalának amennyiben a Nem­
zeti Színház fináncziáját rendbe 
hozta. Hogy ezt tehesse szüksége 
volt a 20 ezer korona állami köl­
csönre, melyet azóta pontosan tör­
leszt. A Szada Jakkóval kötött 
egyezséget illetőleg is az igazgató 
teljesen tisztázta magát ós kiderült, 
hogy mint a Nemzeti Színház igaz­
gatóját semmiféle mulasztás nem 
terheli. Kéri az ítélet elfogadását. 
(Helyeslés) A tételt a Ház elfogadta.

k titokzatos titkárválaszUs.
Szaóo Kálmán kereskedelmi- és ipar­

kamarai elnök nyilatkozata.
Debreezen, márczius 10.

Szóvá tettük lapunk vasárnapi 
czámában a kereskedelmi- és ipar­
kamara titkárválasztását, a mely az 
elnök ur intézkedése folytán a leg­
sajátságosabb színben tünteti fel az 
egész ügyet ós érthetetlen as a rette­
netes titkolózás, a mi a beérkezett 
pályázatok körül történik, de még 
érthetetlenebb az a pokoliasan rövid 
terminus, a mit — ugyancsak az 
elnök ur intézkedése folytán — a 
kandidálás és a választás közé ki­
tűztek. Erre nézve bátrak voltunk 
nehány kérdést intézni Szabó Kálmán 
elnök úrhoz, aki ma az alábbi fel­
világosítás félét küldöttébe lapunkhoz:

Köszönöm és őrömmel veszem, 
hogy a kamarai titkári választás iránt 
a t. sajtó oly érdeklődéssel viselte­
tik : mert ez azt tauusiija, hogy a 
közvélemény a kamarai intézményt, 
mint közgazdasági fontos tényezőt 
kellő méltatásban részesíti.

így fogta ezt fel a kamarai köz­
gyűlés is és hogy a titkári állás a 
legmegfelelőbb erő által töltessék be, 
azt pályázat utján kívánta eszközölni, 
melynek kivitelével a beérkező pá­
lyázatok elbírálásával s a» ok közül 
kijelölés végett az elnökség vezetése 
alatt maga kebeléből egy 13 tagú 
kandidáló-bizottságot nevezett ki, 
moly bizottság a beérkező pályáza­
tokat áttanulmányozván, azok közül 
a legmegfelelőbb pályázókat kivá­
lasztván, a közgyűlésnek választás 
megejtéee végett előterjessze.

Jóllehet a kamarai titkárság né­
mileg közügyi jelentőségű is, de a 
titkár megválasztása tisztán a ka­
mara belső dolga. Epen azért, vala­
mint azon körülménynél fogva, hogy 
a pályázóknak jórésze mosdani állá­
sukra való tekintetből határozott kí­
vánságukat jelentették ki, hogy fo­
lyamodványaik csakis a belsőügy 
kezelésen vezetessék keresztül, lehe­
tőleg a nyilvánosság kerülésével : ae 
elnökség ily körülmények között any- 
nyi discretióval tartozik, hogy ezen 
kívánalomnak eleget tegyen. 8 ezt 
annyival is inkább tehette, mert hi­
szen a közgyűlés a pályázatok elbí­
rálásával járó teendőket a kebeléből 
választott kandidáló bizottságra, ille­
tőleg informútiók szerzése végett az 
elnökségre ruházta.

A mi még azon körülményt il­
leti, hogy a kandidáló-bizottság ülése 
után a választó közgyűlés a kővet­
kező napra lett összehiva ; ezt a 
kandidáló-bizottságba kinevezett vi­
déki tagokra való tekintettel kellett 
tenni.

Debreozee, 1902. mározius 10.
Szabó Kilnin,

kamarai elnök.

Konstatáljuk, hogy az elnök ur 
eme válasza egyáltalán nem terjesz­
kedik ki a mi kérdéseinkre s csöp­
pet sem alkalmas arra, hogy meg­
nyugtassa az illetékes köröket. Sze­
rintünk a nyílt pályázat utján hir­
detett állás betöltésénél semmi helye 
sem lehet a suba alatti kandidálásnak, 
a pályázók neveinek titokban tartásá­
nak. Nemcsak a kamarai tanácsosokat 
hanem hét vármegye kereskedőit, ipa­
rosait és gazdáit érdekli ez az ügy, 
miért ne bírjon tehát a nagy nyil­
vánosság is tudomással arról, hogy 
az összes pályázók közül kiket kandi­
dál a bizottság ? Még kevésbé meg­
nyugtató az elnök urnák ama felvi­
lágosítása, hogy a kandidáló-bizott- 
ság vidéki tagjai miatt kellett a 
választási rögtön a kandidálás utáni 
napra tenni. Sokkal fontosabb ese­
ménye ez a kamara bolólot ének, 
mintsem a vidéki tagok még egy 
útnak a költségeit ne áldozhatnák 
reá. Sőt biztos tudomásunk van róla

hogy a vidéki tagok a közgyűlés 
alkalmával határozottan ilyen érte­
lemben szólaltak fel, igen helyesen 
kifejtve, hogy ők nem sajnálnak sem 
költséget, sem fáradságot ós ha a 
kamara érdeke úgy kívánja, kész 
örömmel hajlandók többször is be 
fáradni. Miért ki méli tehát oly gyön­
géden 8z elnökség a vidéki tago­
kat ? Egy-két héttel később ismó: 
bejöhetnek a vidéki tagok a válasz­
tásra, ha — mint általánosan szokás­
ban vau — legalább ennyi időt 
tűznének ki a kandidálástól, a vá­
lasztásig.

Nyilvánvaló tehát, hogy mindez 
valakinek az érdekében történik 
igy s ez méltán szülhet felháboro­
dást kereskedői és iparos körökben. 
De jogos lehet e miatt a főlháboro- 
dása a pályázók migyrószónek is, 
akik nem kívánnak inkognitó maradni 
és akiket az elnökség, a kandidálás al­
kalmával, csak úgy suba alatt mel­
lőzni kíván, a nélkül, hogy a 
nagy nyilvánosság — mint fönnebb 
említettük — előzőleg tudomás­
sal bírt volna arról, hogy kik azok, 
a kiket a kandidáló-bizottság mellő­
zött f Vájjon nem-e tehetségesebb, 
rátermettebb, érdemesebb egyének a 
mellőzöttek, a kandidáltaknál f 

Ismételjük, az elnök ur fenti fel­
világosítása nem alkalmas a kedé­
lyek megnyugtatására és félő, hogy 
ez a titkos intézkedése, ez a kandi- 
daláé után való, rendszertelen kap­
kodás, hallatlan hamar! választás, a 
kamara jövőbeni működésére lesz 
káros befolyással.

Ez az, a mi bennünket arra indif, 
hogy az illetékes köröket ismételten 
óvatosabb, körültekintőbb eljárásra 
intjük, hogy oszlassák el még a látsza 
tát is annak, hogy a titkárválasztás­
ban magánérdekü motívumok vegyül­
nek, hogy nem a kiváló szakkép­
zettség, az alapos tudás, az e téren 
már előzőleg szerzett érdemek, ha­
nem a — jyrotekcziő fog győzni.

ÚJDONSÁGOK
A debreczeni

állami tisztviselők mozgalma.

Felhívás a kartársakhoz.

(Saját tudósítón kló 1.)
Debreezen, mározius 10.

Az a mozgalom, melyet Kazinczy 
Gábor kir. táblai biró indított a deb- 
reozeni állami tisztviselők szervez­
kedése czéljából, élénk visszhangra 
talált igen sok állami testület tiszt­
viselői körében. Mint értesülünk a 
főreáliskola tanári karának minden 
tagja aláírta a tegnapi napon azt az 
ivet, melyet a debreczeni önálló 
szervezet megvalósítása ós a tiszt­
viselőknek tr gokul való belépése 
czéljából bocsátott ki a fontosügyet 
előkészítő bizottság. Ezzel a helyi 
állami testületeknek egyik legtekin­
télyesebb és legnépesebb fóruma lett 
a szövetkezés hive s valószínű, hogy 
ily előzmény után mihamar meg fog 
alakulni a debreczeni állami tisztvise­
lők szövetsége, mely annak idején 
hathatósan fogja támogatni a köz­
ponti szervezetet s egyúttal saját 
hatáskörében is védi és támogatja a 
tisztviselők érdekeit.

A debreczeni tisztviselők a követ­
kező felhívást intézték kartársaikhos :

Mélyen át vagyunk hatva azon 
meggyőződéstől, hogy az állami 
tisztviselők csak úgy tudják ér­
dekeiket megóvni, jogaikat kivívni,

erkölcsi és anyagi helyzetük javí­
tását elérni, ha országosan s ál­
landóan szervezkednek. Ilyen 
országos állandó szervezetnek a 
szükséges voltát már az 1901. évi 
szeptember hóban tartott nagy 
kongresszus is kimondotta, a lé­
tesítésével pedig megbízta, a bu­
dapesti végrehajtó bizottságot. 
Azonban a megvalósítás tőlünk 
függ, vidéki tisztviselőktől, mert 
az állandó szervezet országossá, 
erőss\ fel- és lefelé hatókonynyá 
csak úgy váihatik, hu minden na­
gyobb városnak állami tisztviselői 
szövetségekké egyesülnek s mint 
ilyen vidéki alakulatok tagjaivá 
lesznek a központi szervezetnek. 
Egyesüljünk tehát mi is debre­
czeni állami tisztviselők, szervez­
zük a debreczeni alakulatot, melybe 
lépjen be minden állami tiszt­
viselő egy-egy korona tagsági díj­
jal, igy egyesülve pedig csatlakoz­
zunk a budapesti központi szer­
vezethez I

Alakuló gyűléseket f. évi már­
ozius 25-ón d. e. 11 órakor tartjuk a 
jogász és tisztviselői-kőr helyiségé­
ben, melyre már most és ez utón is 
tisztelettel meghívjuk össze tiszt­
viselő kartársainkat.
Debreezen 1902. márczius fi.

Kartási üdvözlettel :
Kazinczy Gábor,
kir. líbiai biró.

Székely Ferencz,
felmérőéi felügyelő.

Baróthy Béla,
kir. törv. biró.

Ceatth Zslgmond,
poetafőnök.

Mlakolczy Jenő,
helyezi nelósi felügyelő.

Fazekas Sándor,
főroáliek. igazgató.

Hatházy Ferencz,
dohánygyári igazgató.

Harmath Gergely,
főreálisk. tanár.

Dr. Kardos Albert,
főroáliek. tanár.

* A tflíoltó tostfllet haszonötéves
Jubileuma. A „Debreczeni önkéntes 
tűzoltó-test ülői" immár negyedszá­
zad óta teljesíti derék munkáját a 
polgárok vagyonának megmentése 
és igen gyakran a humanizmus ér­
dekében is. Szeptember havában lesz 
huszonöt esztendeje, hogy megala­
kult ez a testület, a mely azóta az 
ország egyik legtekintélyesebb tűz­
oltó-testületté küzdötte föl magát, 
igen sokszor óriási nehézségeket le­
küzdve. Szeptemberben tehát jubi­
leumot ül a testület, a melynek 
megtartására már most serényen 
folynak az előkészületek. A jubiláns 
ünnepség alkalomból 25 éves fenn­
állásának történetét is meghatja 
az egyesület. Az eddigi meg­
állapodások szerint igen impozáns 
lesz ez ünnepség. Meghívják az 
ország minden nagyobb városá­
nak testvóregyloteit a Hajduvárme- 
gye összes tűzoltó-testületoit. Mivel 
azonban magának a tűzoltó-testület­
nek nincs elóg anyagi ereje, hogy 
múltjához ós Debreezen városához 
méltó (ónynyel ülje meg jubi­
leumát ós mert magának a vá­
rosnak is ünnepe lesz ez a jubileum, 
a tüzoltó-testülel megbízásából Szik- 
szag Gyula főparancsnok ós Publig 
Ernő h. főparancsnok o hó 6-án 
kérvényt nyújtottak be a városi 
tanácshoz, melyben a jubileum ren­
dezésére a város házipénztárából 
3000 korona segélyt kérnek. E kér­
vény felett a márczius! közgyűlés 
fog határozni. Reméljük, hogy a 
közgyűlés méltányolni fogja e kérel­
met ós megszavazza a kért segélyt. 
Debreczennél kisebb és szegényebb 
vidéki városok is készséggel áldoz­
nak ily ozólra, mert mindenütt elis­
merik a tűzoltók működésének óriási 
becsét ós jelentőségét. Különben úgy 
értesülünk, hogy a testület Puky 
Gyula főispán támogatását is kikéri 
ebben az ügyben s ezért a napok­
ban tisztelegni fog a főispánnál.
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DEBRECZENI FRISS ÚJSÁG. Márniua 11.
T. -=i-:>jrrtrxT7r-

meg . Kiderült nz íf, hogy Jánosé 
nem verette pentosnn üzleti köny­
veit, mérleget sem készített bevételei­
ről és kiadásairól, szóval nagyrészt, 
maga idézte elő bukását, mely neki 
busás hasznot, üzletfeleinek pedig 
koldusbotot szerzett, nagy érzékeny 
veszteséget okozott. Ezen vétkes bu­
kás ügyében tárgyalt és hozott Íté­
letet tegnap a kir. törvényszék Oláh 
Miklós bíró elnöklete alatt és a 
cst'dbekerült szürszabó*, kit Kardos 
Samu dr. védett,hatvan korona pénz- 
büntetéssel, esetleg 6 napi fogházzal 
sújtotta. Az Ítélet jogerős.

.WlZeleBI. eredmény 

minden kor- és nemnél 
szabadalmazott eljárás által- 
Bizonyítványokat és pros­

pektusokat rendelkezésre bocsát . (Jy^gynláS

B. Marburg, Ibiztosítva,
WIEN, V. Ramperstor, ffergasse 19.

Debreczeni városi színház.
Folyó szám 164. Bérlet 130. szám „A“ 

Ma, Kedden, mározius 11-ón,

IZa.aan.let.
Tragédia 5 felvonásban.

Laptulajdonos: ösokoaal-nyoinda.

Kiadó
utczai két vagy Három 

saoba az emsleten.
Péterfia-utcza 1. szám alatt.

0®®®®0®
Saját készítményt)

kész férfi-, fiu- 
és gyermek-ruhák

a legjutányosabb árban 
a Kistemplom-bazárban

Griinfeld Adolfnál
kaphatók.

®@®®®@®
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6 Sisőrendü sima szölövesszöü 6
0 kaphatók K&BDOS LÁSZLÓ telepéről. 0
^ — Épieaitéa az üzletben. -----0
0 Fehér erdélyi (bakar) 1000 drb 4 kor. j Fehér chasselas, csemege 1000 db ti kor. 0 
A Olasz rizling . . . 1000 drb 4 kor. i Piros „ „ 1000 db 6 kor. 0
^ Fehér chasselas, fontenebleau 1000 darab 8 korona. q

lOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Kitűnő
sertés-
hizlaló-
szer.

Porkiu 5 deka (3 evőkanál) 3 sertésnek 
,r>0 deka (egy csomag) 30 sertésnek egyszer 
napjában a takarmányba keverve 10 nap 
múlva rendkívüli eredményt mutat fel.

Porkin rósz evő, sovány sertéseknek kivá­
lóan ajánlatos.

Porkin rendkívül emeli a sertés étvágyat

Porkin a sertés testi szervezetének csakis 
hasznára válik.

Porkin a vörhonyt és ürülékre kedést meg
akadályozza.

Porkin nemesíti és puhítja a húst és elő­
segíti a húsnak izletessegét.

Porkiu izgatja a sertés nyálmirigyeit, ez 
által nagymérvű nyálkópződós keletkezik 
ami teljes emésztést idéz elő.

Porkin elhárítja a tápanyagoknak az ürü­
lékkel együtt való elvesztését.

Porkin előmozdítja a gyors fejlődést, finom 

hizlalást és tartós egészséget.
Porkin 100-szoroaan fizetó'dik ki,
Porkin ára csomagonként (30 adag) ’/« kiló 

1 korona.
Porkin szabadon (6000 adag) 100 kilónként 

150 korona.
4 próba-csomag franco 4 kor.

Magyarországi vezérképviseltje :

Kerpel Vilmos „Fehér sas“ gyógyszertára
Budapest, V., Lipót-körut 38.

Szőlővessző «S torma eladás.
A Gr Degenfeld József ós I)r. Bal- 

káuyi Miklós urak tulajdonát kópező Er- 
zsóbot-szőlőtelopről, mely az elmúlt évben 
már holdankint átlag 40 hoctolitort meg­
haladó termést adott, az alábbi kitiinó 
minőségű

Szőlővesszö-készlet
nagyon olcsón oladó és pedig :

I. Sima borszőlévesszék ezrenként
5 koronáért:

1. Olasz rizling .... 150,000 db
2. Kövidinka . . . . 100,000 „
3. Ezerjó . . . . 100,000 „
4. Kadarka . . . . . 100,000 „
5. Nagyburgundi . . . . . 100,000 „
6. Oportó . . . . 50,000 „
7. Zöld szilváin . . . . 50,000 „
8. Erdei .... . . . . 10,000 »

II. Sima csemege szölövesszék ezren-
ként 8 koronáért:

1. Passatutti .... 10,000 db
2. Piros chasselas. .... 25,000 db
3. Feliérchassolas. . . . . 25,000 db
III. gyökeres horszólévesszék ezren-

ként 20 koronáért 
ugyanazon fajokból, mint a 

sima, mintegy............................ 100,000 db

IV. gyökeres csemege-szőlővesszök ez­
renként 25 koronáért:

1. Piros chasselas .... 50,000 db
2. Fehér „ .... 50,000 db

V. Passatutti százanként 4 korona :
5000 darab.

Eladó továbbá kitűnő minőségű, mózédes

torma
mázsánként itO koronáért.

Torma-dugványok Igen olcsón,
Az utalványok naponként d. e. 9—12-ig, 
d. tt. 2—<l-ig válthatók ki az Erzsébet szőlő- 

telep irodájában
Dehreczen, Kossuth-iitcza 32. sz. a

Réz fúvóhangszerek
zenekarok résiére nagy választókban kaphatók

SCHMIDT S.mVc^ud™ZsSj.f Debreczen.Piacz-utcza 73.

‘Ytlegfiivás.

A Debreczeni Kerületi Betegsegélyző-pónztár
f. évi márczlus 16 án d e. 10 órakor

Hajdumegye székházénak nagytermében

rendes közgyűlést
tart, melyre a közgyűlési kiküldöttek tisztelettel meghivatnak.

Tárgyakí
1. Az igazgatóság pénztári jelentése és a számadások 

előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése s a felmentvény iránti 

határozat.
3. Felügyelő bizottság megválasztása. — Indítványok. Neta- 

láni indítványok a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökségnél Írásban 
nyújtandók be.

4. Választott bíróság megválasztása.
Az igazgatóság.

X3

Ä gazda- és ♦♦♦♦♦•♦♦
© kertészkedő közönség
szives figyelmébe ajánlom uj üzlethelyi­
ségemben Kossuth-iitcza 7. sz. újonnan 
felszerelt és tetemesen megbövitett

magkereskedésemet
Nagy raktár mindennemű gazdasági mag­
vakban, mint arankamontos franczia, olasz 
és magyar hiczerna, quodlinburgi répamag­
vak, takarmányfiimagvak, pázsitmagvak, 

konyhakerti és virágmagvak

teljesen friss 1901. évi termés 
1902. évi vetésre szánva

Jíontsek Séza
magkereskedésében

Debreczen, Kossuth-u. 7.

Luczarna-, bükköny, és 
répamagvak

legolcsóbb és legjobb minőségben 
kaph-itók Deutsch Albert és fia
mag kereskedésé ben, Hatvarj-utcza.

Kiadó úri lakás.
Kossuth-utcza 9 szám alatt 

eg,y udvari 3 szobás lakás, 
másodemeleten, modern be­
rendezéssel kiadó.

Értekezhetni.

Kardos László
üzletében.

! Péterfia-utcza 21. számú háznál ?
B egy utczai lakosztály 5 szobával, kellékeivel és ifi 
B egy 3 lóra való istállóval vagya nélkül; továbbá egy |jf 
1 három szobás lakás tartozékaival és kerttel F

kiadó.
Értekezhetni a háztulajdonossal :
Péterfia-utcza 22. szám alatt.

Magyar ortadg leg hír nevesebb 
ásvány-gyógyforrásai a 

JT) • T r y 'gyógyít min)Bikszadi s‘J.Ta 
S&tojkai „zzi,
Bérlők . Almer Lajos és Károly 

Nagybánya.
Kapható minden füsaerileletben.

Eladd, «bérbeadó.

j

A Tégláskort III. járásában 
1341 D ül kitűnő minőségű 
fekete szántóföld, melyen 2 
szobából s konyhából álló jó 
karban levő lakóház is van. 
Értekezhetni a Debreczeni Első 
Takarékpénztár titkárjánál.

A csuda- 
mikruskop,

melyből a chicagói világkiállításon 2'/l millió darabnál 
több adatott cl, most nálam rendkívül csekély árért

csak 2 kor. 40 fillérért
kapható, (2 kor. 60 (111. előre vnlé beküldése esetén bér- 

incr‘"o, utánvéttől 40 fillérrel több.) E esodu-niikroskop 
előír, ,i, hogy volo minden tárgyat körülbelül 1000-szm- 
nagyobbitva láthatunk, pld. povszemcsélc és szóimból nem 
látható állatkák, oly nagyok lesznek, mint egy cserebogát 

- Nélkiilözhotlen a növény- és állattan tanításánál, valamint 
i ogy rég óhajtott háztartást készülék minden tápszer vizsgálatához, hogy azoknak I hamisítatlan voltáról s pld. n hús trichnimnontossógéiöl meggyőződést szőrözhessünk.

■ A vízben élő ázalagokat, molyok, szahadszoinmol nein láthatók, láthatjuk vignn nszlcálni. | 
5: A készülék szemoslptetővel van ellátva, rövidlátók részére, hogy ezek .« legkisebb
(betűket is olvashassák. Jobb mlkroskopok 2500-azoros nagyításhoz, több objoi Lommal 

és objectiviivoggol együtt csinos szekrényben csak 5 korona Utasítás mellékelve. 
Rendkívül linóm távcsövek, nagy távolságra, aoliromatious üveggel, 3 r z kivonóval 

elegáns tokban csak 5 korona. Szétkiildi
A FEITH, WIEN, V/2, Matzlolnsdorforstrasso 76.

Nyom unott a „CLokoiui“ nyomdában Dobrvezei.btu).


